

国际合作高峰论坛



辽阔的蓝天” 国际合作高峰论坛纪实

回答时代课题，中国行动彰显大国担当

5月14日下午，人民大会堂。两场会晤的安排颇具深意。

欢迎宴会开始前，习近平主席先后会见哈萨克斯坦总统纳扎尔巴耶夫和印度尼西亚总统佐科。

“当前，很多国家心存疑虑：未来怎样实现合作发展？”纳扎尔巴耶夫对习近平主席说：“您很好地回答了国际社会面临的许多重大问题。”

4年前的秋天，习近平主席出访哈萨克斯坦和印度尼西亚期间，先后提出共建丝绸之路经济带和21世纪海上丝绸之路的重大倡议。

时光荏苒，春华秋实。一部沿线国家联动发展的恢弘史诗由此启幕，海外媒体慨叹：“这一伟大工程的规模在历史上前所未有。”

举办“一带一路”国际合作高峰论坛，承前启后，正逢其时。

面对各国来宾，习近平主席道出心声：“这项倡议源于我对世界形势的观察和思考。”

——从历史维度看，人类社会正处在一个大发展大变革大调整时代。和平发展的大势日益强劲，变革创新的步伐持续向前。

——从现实维度看，我们正处在一个挑战频发的世界。传统危机尚未解决，逆全球化思潮又卷土而来，世界举步维艰。

辨清世界潮流，方可明确航向；把握历史规律，才能顺势而为。

埃塞俄比亚总理海尔马利亚姆向习近平主席表示：“中国倡议得益于您的远见和对于全球潮流的深刻认识。”

“一滴水里观沧海，一粒沙中看世界。”

14日晚上，人民大会堂宴会厅，乐曲声声，笑语盈盈。习近平主席举行宴会，欢迎出席论坛的外方代表团团长及嘉宾。

宾主举杯相庆，祝愿共同的事业蒸蒸日上。

习近平主席发表祝酒辞亲切感人又闪耀智慧：“人类生活在共同的家园，拥有共同的命运，人类历史始终在不同民族、不同文化的相遇相知中向前发展。”

共商“一带一路”建设，是历史潮流的延续，也是面向未来的正确抉择。

蒙古国总理额尔登巴特对习近平主席说：“您考虑到东西方文明的历史成就和教训，提出‘一带一路’倡议，解决人类发展的不平衡不稳定问题，给世界带来和平、为发展注入动力。”

政策沟通、设施联通、贸易畅通、资金融通、民心相通……中国方案，惠及世界。

一次次演讲致辞，一次次会谈会见，习近平主席的论坛时间以分钟计算。他利用各种场合向世界阐述中国主张，同与会嘉宾共商人类发展大计。

习近平主席在论坛开幕式上的行动宣示感召世界——

我们推进“一带一路”建设不会重复地缘博弈的老套路，而将开创合作共赢的新模式；不会形成破坏稳定的小集团，而将建设和谐共存的大家庭。

中国将加大对“一带一路”建设资金支持，向丝路基金新增资金1000亿元人民币，鼓励金融机构开展人民币海外基金业务，规模预计约3000亿元人民币。

中国将积极同“一带一路”建设参与国发展互利共赢的经贸伙伴关系，促进同各相关国家贸易和投资便利化，建设“一带一路”自由贸易网络，助力地区和世界经济增长。中国将从2018年起举办中国国际进口博览会。

中国愿同各国加强创新合作，启动“一带一路”科技创新行动计划，开展科技人文交流、共建联合实验室、科技园区合作、技术转移4项行动。

中国将在未来3年内向参与“一带一路”建设的发展中国家和国际组织提供600亿元人民币援助，建设更多民生项目。我们将向“一带一路”沿线发展中国家提供20亿元人民币紧急粮食援助，向南南合作援助基金增资10亿美元，在沿线国家实施100个“幸福家园”、100个“爱心助困”、100个“康复助医”等项目。

……
国际社会评价说，中国推动“一带一路”建设，开创互利共赢，表现出极大诚意并付诸行动。

习近平主席沟通世界的特殊算式充满东方智慧——

会议期间，习近平主席在不同场合反复提到“一加一大于二”，得到与会各方广泛认同。

“欧亚经济联盟”“互联互通总体规划”“光明之路”“中间走廊”“发展之路”“两廊一圈”“英格兰北方经济中心”“琥珀之路”……习近平主席对各国各地区发展战略了然于心。他强调，“一带一路”建设不是另起炉灶、推倒重来，而是实现战略对接、优势互补。

为让会议取得成效，根据习近平主席的要求，中方认真梳理4年来的各方意见建议，吸纳各国期待和诉求，围绕普遍问题精心设计6场平行主题会议，让中外各界代表畅所欲言，凝聚共识。

正如世界经济论坛创始人兼执行主席施瓦布所说：“‘一带一路’倡议尊重各国国情差异以及不同的发展路径，为互利合作奠定了共同基础。”

15日傍晚，高峰论坛圆满闭幕。一份沉甸甸的成果清单送到了中外记者手中。

5大类、76大项、270多项具体成果——“推进战略对接，密切政策沟通”“深化项目合作，促进设施联通”“扩大产业投资，实现贸易畅通”“加强金融合作，促进资金融通”“增强民生投入，深化民心相通”……签署多项合作协议、达成多个合作项目、提出一系列合作举措，丰硕成果为“一带一路”建设国际合作提供了有力支撑。

“我相信，在大家的共同努力下，‘一带一路’一定能够建设成为和平之路、繁荣之路、开放之路、创新之路、文明之路！”习近平主席同中外记者见面时的坚定话语，为高峰论坛画上圆满句号，为“一带一路”建设开启新的征程。

我国已与40多个“一带一路”沿线国家实现空中直航

民航局5月16日发布消息说

目前



心系人类命运，中国方案引领光明未来

5月15日，雁栖湖畔，30多面旗帜迎风飘扬，“一带一路”国际合作高峰论坛圆桌峰会在这里举行。

雁栖湖国际会议中心二楼集贤厅内，习近平主席同29国领导人及联合国、世界银行、国际货币基金组织三大国际机构负责人环桌而坐。随着习近平主席敲下木槌，圆桌峰会正式开始。

平等参与，共襄盛举。

从“加强政策和发展战略对接，深化伙伴关系”，到“推进互联互通务实合作，实现联动发展”，习近平主席全程主持上下午两个阶段会议，工作午餐时又同各方围绕“促进人文交流合作”议题展开讨论，聚焦重大问题，为“一带一路”建设注入强大政治推动力。会议安排紧凑而高效，气氛热烈、友好、融洽。

汇集众智，相向而行。明确合作目标、确立合作原则、细化合作举措，圆桌峰会联合公报成果丰硕，彰显“一带一路”建设开放包容、互利共赢的鲜明特征。

“一带一路”国际合作高峰论坛，在新时期中国特色大国外交的实践历程中，写下了浓墨重彩的一页。

推动建设以合作共赢为核心的新型国际关系，提出亲诚惠容、真实亲诚和正确义利观，倡导构建人类命运共同体……党的十八大以来，习近平主席高瞻远瞩、运筹帷幄，注重顶层设计，陆续提出一系列新的外交理念，理论体系日益完善。

出访26次、足迹遍及全球各地，在国内会晤外国元首、政府首脑200多人，从周边到大国、从发展中国家到多边国际舞台……4年多时间，习近平主席亲力亲为，以元首外交引领中国同各方寻求“最大公约数”，打造全球伙伴关系网络，外交布局愈发清晰，“朋友圈”越来越大。

作为习近平主席外交思想与实践的创新之举，“一带一路”建设成功实现陆海统筹、内外统筹、政企统筹，标注中国外交新维度。

这是一条贯通中外之路——中国全方位开放进入崭新境界，“一

带一路”建设见证了中国同外界关系的深刻位移，开辟了中国与世界各国共同成长的广阔空间。

“我们将深入贯彻创新、协调、绿色、开放、共享的发展理念，不断适应、把握、引领经济发展新常态，积极推进供给侧结构性改革，实现持续发展，为‘一带一路’注入强大动力，为世界发展带来新的机遇”……习近平主席的话掷地有声，向世界亮明了坚持对外开放的鲜明态度，彰显了中国同世界各国共享发展机遇的诚意与决心。

有外媒评价说，中国参与合作的众多铁路、公路等大型基础设施建设，已被视为国际友谊的桥梁，将国与国长期联系在一起，为加强政治、经贸、人文等各领域合作搭建平台。

这是一条跨越古今之路——

驼铃声声、帆影幢幢，记录下东西方交流合作的历史回响，成为全世界共有的文化遗产。饱含深厚的历史积淀、深沉的历史情怀，习近平主席推动共建“一带一路”，为21世纪人类发展提供了一条新的宽广路径。

法国前总理德维尔潘认为，“一带一路”建设是联通古今、通向未来的桥梁，旨在发展的道路上“不让一个人掉队”；

希腊总理齐普拉斯说，“一带一路”建设将促进欧亚大陆和世界范围内的交流，推动经济合作，强化贸易投资，堪称“具有深远影响的世纪倡议”；

巴基斯坦总理谢里夫说，“一带一路”倡议表现出强大的文化多元性和包容性，为处于全球化边缘的人们提供了发展机遇；

……

15日中午，习近平主席同与会领导人和国际组织负责人一起来到汉阙广场合影。他们身后，雁栖湖国际会议中心在蓝天映衬下，仿佛一只鸿雁振翅翱翔。

习近平主席在高峰论坛上呼吁：“让我们以雁栖湖为新的起点，张开双翼，一起飞向辽阔的蓝天，飞向和平、发展、合作、共赢的远方！”

据新华社